

Делегация Кыргызской Республики

Совещание БДИПЧ ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств по человеческому измерению

Рабочее заседание 12. Верховенство права (19 сентября 2014 года)

Позвольте представить вашему вниманию краткий обзор ситуации по правам человека на свободу от пыток и жестокого обращения в Кыргызской Республике.

Прежде всего, хочу обратить ваше внимание на то, что, признавая наличие проблемы пыток в стране, в последние несколько лет руководство Кыргызской Республики на высшем уровне в лице Президента, Парламента и Правительства Кыргызской Республики предприняло ряд важных мер по борьбе с пытками.

Одной из таких мер стало создание национального превентивного механизма Кыргызской Республики, который в достаточной степени отвечает требованиям Факультативного протокола к Конвенции против пыток.

За три с половиной года функционирования Национального центра по предупреждению пыток было проведено более 3000 превентивных посещений.

За период деятельности Национального центра было получено 450 жалоб, большая часть из которых получена во время превентивных посещений. В результате наших обращений органами прокуратуры было возбуждено 29 уголовных дел.

На протяжении последних трех лет более 80% фактов пыток приходится на сотрудников системы внутренних дел Кыргызской Республики.

В 2014г. на основе стандартов Стамбульского протокола в Кыргызстане было разработано и утверждено Практическое руководство по эффективному документированию пыток и жестокого обращения, использование которого позволит формированию более сильной доказательной базы по уголовным делам по фактам применения пыток.

В целях реализации одной из рекомендаций Национального центра Генеральной прокуратурой был создан специальный отдел, основной задачей которого является эффективное расследование фактов пыток.

В настоящий момент рассматривается вопрос о введении штатной единицы прокурора в областных органах прокуратуры, который будет заниматься исключительно вопросами применения пыток.

Не смотря на то, что, на сегодняшний день наметилась тенденция улучшения ситуации по проблеме пыток, данная проблема в Кыргызстане остается и является достаточно актуальной.